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机构分组  根据网络游戏产业链各环节的构成情况，将游戏企业分为以下几种类型：
游戏研发企业：指从事移动游戏产品的创意创作及研发设计的法人单位。
游戏发行企业：指以授权或购买的方式从游戏研发企业处获得游戏产品，并从事代理发行活动的法人单位。
游戏运营企业：指借助移动应用商店或者门户，向用户推广游戏产品，提供下载入口与支付渠道的法人单位。
以及游戏相关企业，包括：
电子竞技企业：指以网络游戏为基础，从事电竞赛事组织、电竞俱乐部运营、电竞教育等相关活动的法人单位。
游戏直播企业：指借助在线直播平台开展实时网络游戏操作、解说等活动的法人单位。
游戏衍生品销售企业：指依托网络游戏产品中的角色形象，开发制造出相关衍生品（如：游戏手办、玩具、文具、服装配饰等）并对其进行销售活动的法人单位。
其他：从事上述生产经营活动之外的网络游戏相关法人单位。
是否为高新技术企业  指经省、自治区、直辖市、计划单列市高新技术企业认定管理机构认定，并经全国高新技术企业认定管理工作领导小组备案，获得高新技术企业证书，且证书于报告期年底尚在有效期内的企业。
海外业务收入  指在中国大陆拥有版权的游戏及相关产品，在港澳台及其他国家开展推广运营，获得的相关收入。
游戏产品研究开发经费  指报告期内企业开展游戏相关产品研究开发的经费支出合计，包括企业内部的游戏相关研究开发经费支出、当年形成用于游戏研究开发活动的固定资产支出和委托外单位开展游戏研发活动的经费支出。
政府补助（补贴）收入 指企业从政府无偿取得货币性资产或非货币性资产，但不包括政府作为企业所有者投入的资本。
执行2006年《企业会计准则》或执行2011年《小企业会计准则》的企业，如果会计“损益表”（利润表）列示“营业外收入-政府补助”项目，则填报该项目为本年累计数；或者可根据会计“营业外收入-政府补助”科目填报，一般为年初至期末贷方累计发生额，反映企业自年初到期末收到的政府补助合计数。
执行其他企业会计制度的企业，填报会计“损益表”（利润表）“补贴收入”项目的本年累计数，或者可根据会计“补贴收入”科目填报，一般为年初至期末贷方累计发生额，反映企业自年初到期末收到的政府补助合计数。
本年实交税金总额  指企业在报告期内实际上交的各项税金，按当年实际发生额填报。
本年实际减免税额  指报告期内企业根据国家或地方政府有关政策，所享受的各种减免税总额。包括税率式减免、税基式减免和税额式减免三类。具体包括已申报已审批、非申报非审批的征前减免和退库减免。其中，征前减免包括所得税加计扣除减免、欠税抵顶减免、对个体工商户提高起征点减免等；退库减免包括税务部门沈朴办理的先征后退（即征即退）、财政部门审批办理的流转税先征后退减免。
拥有中高级职称人数  指企业从业人员中已评定为高级和中级技术职称（职务）的人员。高级技术职称人员包括：高级工程师、高级经济师、高级会计师、高级统计师、正副教授、政府研究员等；中级技术支撑人员包括：工程师、经济师、会计师、统计师、讲师、助理研究员等。
当年入职人数  指报告期内本企业新增录用的从业人员，包括在岗职工、再就业的离退休人员以及在各单位中工作的外方人员和港澳台方人员、兼职人员、借用的外单位人员和第二职业者等，但不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工、实习生等。
当年离职人数  指报告期内本企业解除劳动关系的从业人员，包括在岗职工、再就业的离退休人员以及在各单位中工作的外方人员和港澳台方人员、兼职人员、借用的外单位人员和第二职业者等，但不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工、实习生等。
当年开展科技项目数  指报告期内企业投入一定的科研人员、资金资源，为了特定的研究目标开展一系列科学研究和技术开发活动的数量。
当年开展科技项目数 其中：国家级科技计划项目  指企业在报告期内获得的国家级政府部门批准立项的各类科学研究与技术开发项目数量。
当年开展科技项目数 其中：省级科技计划项目  指企业在报告期内获得的省级政府部门批准立项的各类科学研究与技术开发项目数量。
当年开展科技项目数 其中：市级科技计划项目  指企业在报告期内获得的市级政府部门批准立项的各类科学研究与技术开发项目数量。
当年申请专利数  指报告期内企业作为第一申请人向境内外知识产权行政部门提出专利申请并被受理的件数。
当年申请专利数 其中：发明专利  指指报告期内企业作为第一申请人向境内外知识产权行政部门提出发明专利申请并被受理的件数。
当年授权专利数  指企业作为第一专利权人，在报告年度内获得的经境内外专利行政部门授权的专利件数。
当年授权专利数 其中：发明专利  指企业作为第一专利权人，在报告年度内获得的经境内外专利行政部门授权的发明专利件数。
拥有有效专利数  指报告期末企业作为第一专利权人拥有的、经国内外知识产权行政部门授权且在有效期内的专利件数。
拥有有效专利数 其中：发明专利  指报告期末企业作为第一专利权人拥有的、经国内外知识产权行政部门授权且在有效期内的发明专利件数。
当年获得软件著作权数  指企业在报告期内作为第一权利人拥有的，经国务院知识产权行政部门按照《中华人民共和国计算机软件保护条例》对计算机程序和文档授予的著作权保护，且在有效期内的软件著作权数量。
拥有软件著作权总数  指企业在报告期末作为第一权利人拥有的，经国务院知识产权行政部门按照《中华人民共和国计算机软件保护条例》对计算机程序和文档授予的著作权保护，且在有效期内的软件著作权数量。
当年获得游戏版号数量  指获得国家新闻出版广电总局批准相关游戏出版运营的批文号的游戏产品数量，包括游戏的批准文号和ISBN号。
当年上线游戏产品数量  指企业在报告期内将游戏产品正式向公众发布，并开展一系列运营活动，以获得相关收益的游戏产品数量。
运营中的游戏产品数量  指企业在报告期末，仍可通过公开渠道下载、使用的游戏产品数量。

