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[bookmark: _GoBack]2024年度广州市文化和旅游产业发展专项资金广州“城市文创礼物品牌建设”项目申报指南

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十届三中全会精神，落实省委“1310”具体部署和市委“1312”思路举措，根据市委市政府关于建设文化强市、国际消费中心城市和高水平打造世界级旅游目的地工作要求，打造广州城市文创礼物品牌，讲好广州故事、展示城市形象，赋能产业升级、助力高质量发展，提升广州建设中心型世界城市国际形象和文化自信，我局将开展“城市文创礼物品牌建设”专项资金的申报工作，根据《广州市文化和旅游产业发展专项资金管理办法》（以下简称《办法》），特制定本指南。
一、申报主体
（一）申报主体应是在本市从事文化和旅游产业研发、生产、服务、管理的企业、事业单位、个体工商户、自然人和其他机构等；
（二）申报主体治理结构完善，财务制度健全，信用良好；
（三）申报主体提交的增加值、营业收入、纳税金额等经营指标数据和其他材料应客观真实；
　　（四）申报主体最近2年未发生较大以上安全生产事故、重大以上环境污染事故或其他重大以上违法行为。
（五）有下列情况之一的，不予扶持。
1、违反《广州市市级财政专项资金管理办法》有关规定，被禁止申报各项专项资金项目的；
2、同一企业（单位）同一项目当年度已经获得同级财政类扶持资金支持的。
[bookmark: _Toc6981][bookmark: _Toc15401][bookmark: _Toc29521][bookmark: _Toc13493]二、扶持方向
[bookmark: _Toc8339][bookmark: _Toc4733][bookmark: _Toc20673][bookmark: _Toc15348]能将“城市文创礼物”打造成以高品质文化赋能经济高质量发展城市品牌，承载广州千年城脉、文脉、商脉的城市文化新载体。展示广州设计、广州制造、广州智造的城市形象新名片，打通产业链并赋能产业高质量发展的新质生产力。构建“城市文创礼物品牌”产品标准、运作体系、营销渠道，创新探索开放式、可持续性城市礼物商业模式。打造“城市文创礼物品牌”传播矩阵，扩大穗粤好物美誉度和影响力。     
三、资助项目
资助项目为广州“城市文创礼物品牌”建设项目。具体内容：
在标准制定端，制定“城市文创礼物品牌”“1+3”工作标准体系，“1”为品牌视觉系统，“3”分别为商品遴选和授权认证指南、专家库管理实施方案和门店及服务标准。
在产品征集端，面向全社会甚至全球开展产品征集活动，并通过企业自荐、品牌联名、设计大赛以及众筹等形式扩大产品来源，建立“广”式特色、品类丰富、质量上乘、动态开放的“城市文创礼物品牌”产品库。
在授权认证端，组建“城市文创礼物品牌”专家库，采用专家评选、市民游客及网民推荐、相关部门把关等方式对开发企业和候选产品进行遴选，采用“审批制”与“备案制”相结合方式，对符合标准的企业和产品进行品牌授权认证。获得授权的单位，可以按有关规定与市文化文物单位优先开展IP合作。
在品牌营销端，统一规范使用视觉系统，采用旗舰店、快闪店、专柜、自助零售机和线上电商平台等形式，推动“城市文创礼物品牌”实现“十进”（进城市地标、公园景区、交通枢纽、免税店、文化空间、星级酒店、热门商圈、活动展会、大型商超以及线上平台），并采用“城市合伙人”模式拓展与大平台、大渠道合作空间。
在数字平台端，围绕“城市文创礼物品牌”IP，打造集“文化资产库、品牌商品库、合作伙伴库”于一体的“新质文化通”数字平台。将该平台建设成为“城市文创礼物品牌”产品展示、推广与销售中心和数字版权保护、运用与交易中心，实现“文化+百业”，助力广州产业高质量发展。
四、申报材料
[bookmark: _Toc15823][bookmark: _Toc25846][bookmark: _Toc14561][bookmark: _Toc29569]1、《广州市文化旅游产业发展专项资金申报表》。
2、申报单位证明材料：营业执照、税务登记证、组织机构代码证或三证合一的营业执照（复印件）及法定代表人或者主要负责人身份证明材料。
3、经注册会计师事务所审计的上一年度单位财务会计报表及审计报告。如确无有关报表或报告，需提供理据充分的纸质情况说明。
4、承诺书。
5、“城市文创礼物品牌建设”总体工作方案、分项工作方案、视觉设计效果图、项目总投资及资金使用计划。
6、广东政务服务网办事指南及具体通知文件中列明需提交的其他申报材料。
五、申报程序
（一）各申报单位按照项目的公开申报时间，在广东政务服务网下载申报项目申请相关材料，并按时将装订成册的纸质版（含U盘）项目申请材料提交至广州市政务服务中心申报业务受理窗口，逾期不予受理。
（二）综合评估。由广州市文化广电旅游局对申报材料进行综合评审，择优选取一家单位作为广州“城市文创礼物品牌建设”项目前期工作的执行单位。
（三）主管单位审定。按程序由广州市文化广电旅游局党组会议审定评审结果。
（四）结果公示。评审结果在广东政务服务网及广州市文化广电旅游局官方网站公示。
（五）拨付。市文化广电旅游局按照评审及公示结果拨付项目扶持经费。
六、申报要求
（一）认真组织。各申报主体应高度重视本次申报评审工作，从严把握标准，对照申报指南规定的条件与要求，认真准备申报材料，确保申报材料的真实性和准确性。 
（二）如实申报。各申报主体要按照真实、准确和完整的原则，认真填写相关表格，提供相应材料，对材料真实性负责，严禁重复申报、虚假申报、变相多头申报，并由法人代表亲笔签署申报承诺书。
（三）监管到位。各申报单位要重视申报项目的自我审查工作，市文化广电旅游局将强化事前、事中、事后的监督检查，督促申报主体规范使用专项资金，确保专款专用，切实加强资金的管理。











