

类别：C类

广州市旅游局关于对广州市第十四届人大六次会议代表建议第20171号的答复意见

曾志伟代表： 

您提出的《关于开设从白鹅潭到舢舨洲灯塔广州一日珠江游的建议》（第201620171号）收悉。经综合南沙区政府、市交委、文广新局、农业局和广州港务局等会办单位意见，现答复如下：（内容可公开）
“珠江游”作为具有广州特色的旅游项目，将珠江两岸古老而丰富的文化底蕴和广州现代化都市景观融为一体，形成独具特色的旅游吸引物。您提出的“对白鹅潭到虎门这段珠江沿岸的自然和历史文化旅游资源进行挖掘、整理，开设从白鹅潭到舢舨洲灯塔广州一日珠江游”的建议，切合我市“一江两岸三带”工作，对于提升“珠江游”文化内涵，擦亮“珠江游”品牌，有序发展海岛旅游，促进广州南沙滨海旅游发展具有重要意义。
一、关于挖掘整理珠江沿岸自然和历史文化旅游资源问题
（一）开展珠江沿线历史文化旅游资源的挖掘利用。广州两千多年的城市发展历史与珠江的开发利用密切相关，分布在珠江两岸的众多历史文化遗存见证了广州悠久的商贸文化发展历史。根据初步摸查统计，珠江沿岸不可移动文物点、历史遗存较为集中的中段和南段共计290多处，为广州赢得了“千年商都”的美誉。早在1999年广州颁布实施了《广州历史文化名城保护条例》，在此基础上，2013年公布实施了《广州市文物保护规定》。2012年9月，广州与南京、泉州等九城市的海上丝绸之路史迹被列入《中国世界文化遗产预备名单》，其中南海神庙等6处史迹点入选。2014年，广州开展《广州历史文化名城保护条例》修订工作，目前该项目已经市人大常委会议二次审议。白鹅潭、海珠桥、天字码头、孙中山大元帅府、黄埔军校、南海神庙等一批历史文化资源已被纳入广州珠江游线路，以珠江一日游航道为载体，成为众多旅游景点中独具特色的亮点。

（二）广州滨海旅游资源丰富。广州海域面积约460万平方公里，大陆海岸线157.1公里，岛屿总面积约88.74平方公里。有海岛14个，其中大吉沙、海鸥岛、小虎岛、沙仔岛、龙穴岛5个岛为居民海岛，其余为无居民海岛。珠江滨海旅游资源主要包括以长洲岛为中心的黄埔古港人文资源、番禺化龙沿岸红树林休闲带、莲花山-海鸥岛休闲渔业及海洋文化资源、南沙滨海公园、南沙天后宫、万顷沙湿地滨海休闲和人文资源、南沙大虎岛-上、下横挡岛-舢板洲海岛地貌及历史文化景观等。2013年我市出台《广州市规范海域使用权续期工作的意见》，系统解决海域使用权续期期限过短、前置条件设定不合法、规划衔接不顺畅等问题，进一步优化办事程序，在不同行业间合理配置海域资源，改善营商环境。位于珠江口虎门水道的舢舨洲灯塔始建于1915年，已有100年历史。2015年6月5日，交通运输部南海航海保障中心在舢舨洲灯塔举行纪念百年灯塔暨华光照亮21世纪海上丝绸之路活动启动仪式，邀请了国内著名书画艺术家在现场以灯塔为主题开展作品创作，让社会公众进一步了解灯塔、了解海洋、热爱海洋，激发社会大众海洋意识和海权意识。舢舨洲灯塔已进入广州市不可移动文物名录，并获评中国航海学会首批“航海科普教育基地”。2015年底，广东省人民政府官网公布了第八批广东省文物保护单位名单，南沙区舢舨洲灯塔和金锁排灯塔入选。
二、关于编制珠江白鹅潭到虎门段水上“一日游”整体和分区景点旅游规划的问题
（一）按照市委市政府工作部署，市国规委会同市住建委等有关部门成立专门的领导小组，开展珠江经济带、创新带和景观带规划统筹协调工作，明确“1+3”的成果结构，即“一个总纲，三个建设方案”。珠江两岸三带总体规划将重新梳理珠江在世界河流中的定位，紧密结合广州未来发展方向，将珠江打造成为具有国际一流标准与极具岭南文化魅力的滨水景观，成为引领广州迈向未来和全民共享的幸福水岸。目前，市国规委已牵头完成了《珠江两岸三带工作方案总纲》，并组织编制《珠江景观带工作方案》。
（二）2015年，由市文广新局、旅游局等部门组成的文化旅游小组编制了《“珠江两岸三带”文化旅游小组实施方案》（稿）。方案将珠江划分为北段、中段、东段和南段四大区段。其中南段由南海神庙至南沙龙穴岛地区，水道长约60公里，包括了东江沿岸、狮子洋和虎门水道东部沿岸地区，并初步形成工作推进思路。初期：策划统筹阶段（2015-2016）。对珠江景观带进行总体策划设计，以“游羊城珠江，览千年文化”和“以水读城”为主题进行统筹规划。按照各片区实际情况确定文化旅游重点区域，摸查掌握珠江两岸文物与历史建筑等文化资源，分段明确主题，形成珠江景观带文化旅游工作思路。中期：改造开发阶段（2017-2020）。针对各段区域的实际情况和需要，确定重点建设和改造区域以及重点项目和工程，积极策划开展文化活动，每个重要节点形成独具特色的文化内涵。加大推广开展珠江文化旅游活动的力度，逐步树立珠江文化旅游品牌。远期：完善提升阶段（2020-2030）。持续策划举办与珠江主题相关的丰富文体活动，为珠江景观带注入生机和活力。并加大宣传推广力度，将珠江景观带文化旅游打造成为广州城市的又一张名片。待《“珠江两岸三带”文化旅游小组实施方案》批准实施后，相关部门按任务分工积极推进相关工作，积极指导并支持沿线相关文物管理单位制定保护规划，按照文物保护要求做好保养维护和修缮管理，丰富珠江游文化内涵。
（三）编制珠江游深度开发规划。2010年，广州市编制了《珠江游深度开发总体规划》。规划包括打造南沙港湾——南沙节点等13个旅游节点。通过节点的打造以及各节点重点旅游项目的开发建设来丰富珠江游的文化内涵，以珠江为纽带，整合沿江旅游资源，一江串百景，以珠江文化景观带与沿江景区集群相结合的形式，做强做大“珠江游”品牌。

三、积极指导游船公司策划珠江游一日游线路

为挖掘珠江游市场潜力，提高游船利用率，我局鼓励各游船公司按照水岸结合的思路，采取游船+景点的形式，策划推出水岸联动产品。一是组织策划了“广州水之韵·日夜游”精品线路。以“水之韵”为主题，串联珠江沿岸的黄埔军校、花城广场、海心沙等景点，结合珠江夜游打造水岸联动的一日游线路；二是优化升级珠江游东部延长线。指导游船公司开通“珠水·丝路”珠江一日游航线，整合广州大沙头码头到黄埔军校、南海神庙珠江沿岸的旅游资源，使广大游客充分领略珠江两岸的美景，体验海上丝绸之路魅力。对“百里珠江•水上画廊”- “莲花山祈福之旅”进一步优化，沿途靠泊天字码头、广州塔码头、渔珠码头、黄埔军校码头，最终到达国家4A级旅游景区番禺莲花山，乘客可在不同码头乘船选择短途游或长途游。三是推出联票产品。指导珠江游企业与广州塔合作推出“塔耀新城·珠水流光”活动，采用联票的形式，将广州塔和珠江夜游两大城市旅游名片进行整合；指导游船公司携手有轨电车公司推出“珠江游·有轨电车”联票产品，将珠江游航线与有轨电车旅游观光线相接驳，途经广州塔、会展中心、琶醍、琶洲塔、黄埔古港等景点，将珠江游延伸到陆上7.7公里；推出水上巴士日游通票产品。乘客可在芳村—广州塔航线的沿岸码头（芳村、黄沙、西堤、天字、大元帅府、中大、广州塔码头）购买 “水巴一日通”通票，即可在当天营运时间内无限次乘坐芳村—广州塔航线的二层观光座，还可收集沿线七个码头的纪念戳。下一步，我们将积极指导南沙区旅游部门，借鉴游船公司和景区企业合作的成功经验，按照“游船+景点”模式，整合南沙旅游资源，丰富滨海旅游产品，推动南沙滨海旅游发展。
四、关于开设从白鹅潭到舢舨洲灯塔广州一日珠江游的问题
目前南沙的出海观光游主要是依托南沙游艇会提供游艇驾驶培训和游艇租赁业务，同时还推出了青少年OP帆船培训项目，推广青少年的水上帆船运动。随着丽星邮轮以广州港南沙三期码头（南沙区万顷沙镇龙穴岛）为邮轮始发港的两条邮轮航线开通运营，以及南沙邮轮综合体、南沙游艇会三期、广州南沙湾景区以及万顷沙红港出海码头等重点项目建设，南沙滨海旅游吸引力进一步提升。市直相关部门、南沙区政府将加强沟通协调，按照分段实施、逐步推进的思路，推动南沙海岛旅游发展。
一是加强南沙新区滨海旅游资源整合。南沙区政府委托专业团队编制了《广州南沙新区旅游总体策划》和《南沙新区与港澳旅游合作策划方案》。我们将积极支持南沙区以滨海旅游、海岛旅游为主题，以南沙湿地、南沙天后宫、百万葵园等景区为核心，发挥妈祖文化旅游节、水乡文化节、南沙美食节等主题旅游节庆活动影响力，加强对南沙滨海旅游产品宣传推广，积极培育滨海休闲旅游新兴消费热点，打造南沙滨海旅游品牌。
二是支持南沙发展海岛旅游。加强岸线资源保护，海岸整治修复工作，做好风暴潮漫滩预警及风险评估、海况视频监控系统建设。坚持海岛保护与开发利用并重，完善海岛基础设施，丰富海岛旅游产品，合理利用海岛资源。将珠江两岸丰富的历史文化旅游资源逐步串联条件成熟的岛屿，策划爱国主义教育、航海科普教育为主题的海岛旅游线路，待时机成熟后开通珠江一日游、二日游滨海旅游航线。
三是大力支持南沙邮轮游艇旅游发展。积极支持广州南沙国际邮轮码头综合体、游艇入境口岸（入境点）、南沙游艇会等重点旅游项目建设，加强与邮轮公司合作，加大邮轮南沙母港航线的宣传推广，支持鼓励开辟更多特色航线。借助南沙自贸区和实施CEPA先行先试综合示范区的政策优势，在粤港澳合作框架协议下，配合省、市相关部门以南沙游艇会为试点，推进穗港澳游艇自由行，以邮轮游艇旅游带动南沙滨海旅游发展。
四是协调解决推进中的困难和问题。发展海岛观光游有利南沙滨海旅游格局更趋完整，但也存在制约因素，主要包括以下几方面：一是用岛问题。按照2013年颁布实施的《中华人民共和国海岛保护法》规定了无居民海岛（如我市上下横档岛、舢舨洲等）的使用审批权在省政府，我们将积极做好相关咨询、协调服务。二是配套设施问题。《国内水路运输管理条例》规定旅游船舶停泊点要具备符合条件的码头及附属设备（如候船亭、供水电设施），保障船舶停靠和人员上落安全，并向相关部门申请码头、航线的经营许可证书。三是营运要求。2014年，广州市制定了《广州市珠江游经营管理办法》，进一步明确珠江游经营管理。由于白鹅潭到舢舨洲灯塔航线包括珠江基本水系航区和珠江口外航区，因此该航线必须使用A级航区船舶。根据《内河船舶船员适任证书珠江水系航线签注规定》要求，该类航线船舶船长（驾驶员）适任证书须持有上述两个水系航区航线资格，并持有符合任职该类船舶资格的适任等级证书。四是航行安全问题。广州港白鹅潭到舢舨洲整段航道通航环境复杂，舢舨洲等岛屿位于珠江口和伶仃洋交汇处，为广州出海主航道。据广州港务局统计，全年进出珠江口航道船舶（3000载重吨以上）达到4万艘次，同时该区域毗临南沙港作业区，存在较大通航安全隐患，需对通航安全进行深入论证和可行性分析。
开拓“白鹅潭到舢舨洲”珠江一日游航线，可充分利用珠江两岸的历史文化资源，开发珠江游滨海旅游产品，但短期内完成码头、船舶建设存在较大难度，我们将围绕珠江 “两岸三带”工作推进情况，适时推动珠江一日游航线向南沙延伸，开通海岛观光游航线。

专此答复，诚挚感谢您对广州旅游发展的关心支持。
广州市旅游局

                               2016年4月15日
（联系人：徐安军、林瑛，电话：81078257,81078237）


