王东副市长在国庆假期旅游

安全生产督查工作座谈会上的讲话

（根据录音整理，未经本人审阅）

刚才，我们现场检查了流行前线地下人防工程，乘坐和体验了广州城市观光巴士，听取了市旅游局、交委、民防办和越秀区、海珠区政府负责同志的情况汇报。总的来看，各级各部门、旅游经营单位对安全工作都非常重视，采取了针对性措施落实安全责任，强化安全管理，完善制度机制，工作比较扎实。

这段时间，从国家到省、市各个层面都开展了节前安全大检查。上周末国家旅游局王晓峰副局长和省安委办督查组分别对我市国庆节前旅游市场和旅游安全风险隐患排查整治工作进行检查，昨天，我陪何忠友副省长到大沙头游船码头和广州塔检查安全生产。这充分反映了各级对安全工作的高度重视。关于安全生产，我有两个观点：安全工作要多讲，宁烦勿悔；安全检查要多做，宁滥勿缺。国庆假期马上到来，下面，我就做好节日旅游安全工作强调几点意见：

一、要高度重视旅游安全工作

安全是旅游业的生命线。今年以来，全国各类安全生产事故频发，涉旅安全事件也时有发生。5月28日，江门台山市端芬镇凤凰峡景区在漂流过程中突遇山洪暴发造成8人淹溺死亡，10人受伤的较大涉旅安全事故，台山市体育局长和旅游局长停职检查，涉事景区被关停，负责人被控制。还有昨天在南沙港快速仑头出口发生的校车意外起火事故，万幸的是现场三名过路的边防官兵及时发现险情，最终合力将校巴上46名小学生安全转移，未造成人员伤亡。应该说这些事故和意外的教训都极为深刻，给我们敲响了警钟。各地、各部门要充分认识当前安全生产形势的复杂性、严峻性，深刻汲取事故教训，举一反三，坚决克服麻痹思想，保持高度警惕；要时刻紧绷旅游安全这根弦，坚决贯彻落实中央和省，以及学峰书记、国辉市长等领导的指示精神，进一步强化“红线”意识和“底线”思维，始终将安全生产摆在首要位置，依法依规加强旅游安全监管，全力消除各类旅游安全隐患，绝不能掉以轻心。

二、要特别强调“责任”+“制度”

抓安全生产最重要的两个方面，一是责任，一是制度。责任不落实，工作就会走过场；制度不落实，工作就不落实。各级各有关部门要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的“三个必须”原则，推动形成“政府统一领导、部门依法监管、企业全面负责”的旅游安全责任体系和工作机制，并按照“谁审批谁监管，谁主管谁监管，谁组织谁监管”的要求，督促指导各涉旅企业开展安全生产自查自纠，推动企业主体责任的落实。各涉旅企业作为安全生产主体，要按照“安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位”的“五落实五到位”要求，将安全生产的目标分解细化，把旅游安全监管责任和制度措施落实到每个环节、每个岗位、每个员工。政府、部门和企业都各司其职、各尽其责，层层抓落实，我们的旅游安全就有了保障。

三、要着重关注国庆假期旅游安全工作的重点

当前正值旅游旺季、又是国庆黄金周，游客出行量大、出游频次高，道路交通、旅游景区、住宿餐饮等涉旅行业安全压力进一步增大，而且这次国庆节前后天气不稳定，前后可能会有台风、大雨，各级各部门必须充分重视，提前进行筹划和部署。一是黄金周期间游客激增，要协调景区主管部门核定客流最大承载量，并及时向社会公布，引导市民游客科学合理安排出游，同时一定要做好现场人流、车流的疏导工作，防止发生拥堵踩踏等事故；二是对涉水涉漂涉山等重点项目和大型机动游乐设施、客运索道、旅游观光车等特点设备要重点关注，特别要防止游客、户外运动爱好者擅自进入未经开发的区域；三是要关注台风引发的强降雨等灾害性天气，建立专项应急预案，严禁组织游客到正在发生山洪、滑坡和泥石流等地质灾害的地区旅游；四是要关注旅游交通安全，加强对旅游包车和水上游船的安全监管，严厉查处无证、带故障、超载、超速、超时运营等危及游客安全的行为；五是要加强对极端行为的防控，坚决防范和遏制造成游客伤亡和社会恶劣影响的事件发生。

四、要进一步完善安全检查制度

安全检查是发现问题隐患，及时查漏补缺，夯实旅游安全生产基础的关键环节。在这个问题上，一是要真刀真枪地检查。旅游安全战线长、环节多、涉及面广，无论是交通安全、饮食安全、游览安全，还是受诸多不可预见的自然灾害和突发事件、传统和非传统安全因素影响都呈高发态势，检查一定要扎扎实实，不能走过场，搞应付，一定要全面排查，不留死角。二是要实打实地整改。发现问题的目的是纠治问题，消除隐患。检查只是做了上半篇文章，更重要的是要做好下半篇文章。对检查中发现的问题，市、区和各旅游企业都建立工作台帐，做到有据可查；要明确整改责任人、明确整改标准和时限；要跟踪督办，一抓到底，不彻底整改不收兵。

总之，希望各级、各部门、各企业的同志齐心协力、切实负起责任，全力保障国庆期间旅游市场安全畅旺，确保广大人民群众度过一个欢乐祥和的节日。

公开方式：主动公开

抄报：王东副市长、张建华副秘书长。

抄送：各处（室、所、中心）。
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